

# Сосновский УДАРНИК

ОРГАН СОСНОВСКОГО РК ВКП(б) и РАЙСОВЕТА

20

июля 1941 года  
№ 87 (1053)

Цена 5 коп.

АДРЕС РЕДАКЦИИ:  
пос. Сосновское, Горькобласти

## УКАЗ

### ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР О реорганизации органов политической пропаганды и введении института военных комиссаров в Рабоче-Крестьянской Красной Армии

Навязанная нам война в корне изменила обстановку работы в Красной Армии. Война расширила объем политической работы в нашей армии и потребовала, чтобы политработники не ограничивали свою работу пропагандой, а взяли на себя ответственность также и за военную работу на фронтах. С другой стороны война усложнила работу командира в полку и дивизии и требует, чтобы командиру полка и дивизии была оказана полная помощь со стороны политических работников не только в области политической работы, но и в области военной.

Все эти новые обстоятельства в работе политработников, связанные с переходом от мирного времени к военному времени, требуют того, чтобы была повышена роль и ответственность политработников — подобно тому, как это имело место в период гражданской войны против ино-

странной военной интервенции. В соответствии с этим и для навстречу пожеланиям Государственного Комитета Обороны и Главкомов, Президиум Верховного Совета Союза ССР постановляет:

1. Реорганизовать управления и отделы политической пропаганды в Политические Управления и Политические Отделы Рабоче-Крестьянской Красной Армии.  
2. Ввести во всех полках и дивизиях, штабах, военно-учебных заведениях и учреждениях Красной Армии институт Военных Комиссаров, а в ротах, батареях, эскадронах — институт Политических Руководителей.

3. Утвердить Положение о военных комиссарах в полках и дивизиях Рабоче-Крестьянской Красной Армии.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. Калинин.  
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. Горкин.  
Москва, Кремль.  
16 июля 1941 года.

Утверждено Президиумом Верховного Совета СССР

## ПОЛОЖЕНИЕ

### О военных комиссарах Рабоче-Крестьянской Красной Армии

1. Во всех полках и дивизиях, штабах, военно-учебных заведениях и учреждениях Красной Армии, как на фронте, так и в тылу учреждается институт военных комиссаров.

2. Военный комиссар является представителем Партии и Правительства в Красной Армии и наряду с командиром несет полную ответственность за выполнение войсковой частью боевой задачи, за ее стойкость в бою и непоколебимую готовность драться до последней капли крови с врагами нашей Родины и с честью отстаивать каждую пядь советской земли.

3. Военный комиссар является нравственным руководителем своей части (соединения), первым защитником ее материальных и духовных интересов. «Если командир полка является главой полка, то комиссар полка должен быть отцом и душой своего полка» (Сталин).

4. Военный комиссар обязан всемерно помогать командиру, честно и самоотверженно выполняя боевые задачи, во всей его работе, укреплять авторитет командира и строго контролировать проведение в жизнь всех приказов высшего командования.

5. Военный комиссар обязан своевременно сигнализировать Верховному командованию и Правительству о командирах и политработниках, недостойных звания командира и политработника и порочащих своим поведением честь Рабоче-Крестьянской Красной Армии.

6. Военный комиссар должен воодушевлять войска на борьбу

с врагами нашей Родины. В наиболее серьезные моменты боя военный комиссар обязан личным примером храбрости и отваги поднять боевой дух войсковой части и добиться безусловного выполнения боевого приказа.

7. Военный комиссар обязан поощрять и популяризировать лучших бойцов и командиров, воспитывать у личного состава войсковой части отвагу, смелость, хладнокровие, инициативу и сметку, воспитывать презрение к смерти и готовность биться до победного конца против врагов нашей Родины.

8. Военный комиссар обязан опираясь на широкие массы красноармейцев и командиров, вести беспощадную борьбу с трусами, паникерами и дезертирами, насаждая твердой рукой революционный порядок и воинскую дисциплину. Координируя свои действия с органами Третьего Управления Наркомата Обороны, военный комиссар обязан в корне пресекать всякую измену.

9. Военный комиссар руководит политорганами, а также партийными и комсомольскими организациями войсковых частей.

10. Политрук подотчетен в своей работе комиссару полка, комиссар полка — комиссару дивизии, комиссар дивизии — Военному Совету Армии и Главному Политическому Управлению Красной Армии.

11. Все приказы по полку, дивизии, управлению, учреждению подписываются командиром и военным комиссаром

К 15-летию со дня смерти  
Ф. Э. Дзержинского (20 июля  
1941 года).



Феликс Эдмундович  
Дзержинский.

### ПО ДВЕ НОРМЫ В ДЕНЬ

— Стахановским трудом на своих полях поможем нашей доблестной Красной Армии разгромить подлого врага всего человечества — германский фашизм, — единодушно заявляют колхозники Филоковского колхоза. Работая на очистке полевых сорняков, звенья А. И. Котловой и А. А. Горелкиной (третья бригада) выполняют по полторы — две нормы в день.

В. Бубнов.

### В Наркоминделе

Потами от 14 и 12 июля с.г. болгарский посланник в Москве г. Стаменов по поручению германского правительства довел до сведения правительства СССР, что германское правительство, ссылаясь на Гаагскую конвенцию от 18 октября 1907 г., намерено использовать в Балтийском море и в Северном Ледовитом океане в качестве военных госпитальных судов несколько больших германских пароходов.

В ответ на это заявление Народный Комиссар Иностранных Дел тов. Молотов Б. М. 13 июля с. г. сообщил г. Стаменову, что после установления фактов систематического вероломного нарушения германским правительством международных договоров и соглашений, Советское правительство не может верить тому, что германское правительство будет действительно соблюдать правила Гаагской конвенции 1907 г. Советское правительство уже заявило протест против имевших место, вопреки элементарным принципам международного права, обстрелов со стороны германской армии советских госпиталей. Ввиду этого Советское правительство имеет все основания подозревать, что германское правительство поставлено соблюдать не будет и что госпитальные суда будут им использованы в военных целях. Ввиду изложенного, Советское правительство не может согласиться на применение в отношении этих судов режима, предусмотренного Гаагской конвенцией от 18 октября 1907 года.

В течение 17 июля наши войска вели бои на Пековско-Порховском, Полоцком, Смоленском, Новоград-Вольинском направлениях и на Бессарабском участке фронта. В результате боев существенных изменений в положении войск на фронте не произошло.

Наша авиация в течение 17 июля действовала по мотомехвойскам противника, уничтожила авиацию на его аэродромах. За 15 и 16 июля уничтожено 98 немецких самолетов. Наши потери 23 самолета.

Бойцы батареи лейтенанта Капацына, стоявшей в резерве, наблюдали за полем боя. Вдруг командир заметил, что семь немецких танков и две бронемшины пробрались через мост и открыли огонь по нашей пехоте. Лейтенант быстро решил зайти с одним орудием во фланг танкам и расстрелять их в упор. Орудийный расчет подкатил пушку к забору, стоявшему недалеко от танков. С первого же выстрела загорелся головной танк. Два снаряда разбили мотор и гусеницу второго танка. Следующими снарядами были подбиты и третий танк. Немцы решили, что по ним стреляют из кирпичного дома, который виднелся за забором, и открыли беглый огонь по зданию. За четверть часа лейтенант Капацын уничтожил семь фашистских танков и две бронемшины.

Между двумя подразделениями, оборонявшими берега реки Д., ночью оборвалась телефонная связь. Исправить разрыв отправились красноармейцы-связисты тт. Трофимов и Гатауллин. Отважных связистов трижды обстреливали фашистские снайперы-автоматчики, но через сорок минут связь была восстановлена. На обратном пути вражеский снайпер тяжело ранил тов. Гатауллина. Красноармеец Трофимов отнес раненого в кусты, перевязал рану и, положив товарища на спину, пополз к своему подразделению. Три часа под обстрелом вражеских снайперов полз отважный связист, пока добрался до своей части, доложил командиру о выполнении задания и сдал раненого товарища санитарам.

В югославском городе Чаковец командование фашистских оккупационных войск приговорило к смертной казни через повешение 22 словенцев, отказавшихся сдать военным властям последних коров.

Для поднятия угасающего духа немецких солдат немецкие командиры официально разре-

шили установить двух-трехдневные грабежи захваченных городов. В латвийском городе Заракляни перепившиеся фашисты разграбили у населения все ценные вещи. На третий день грабежа, когда подошли новые орды гитлеровцев, а грабить уже было нечего, между фашистскими солдатами-мародерами начались драки и побоища при дележе награбленного.

Румынские и немецкие войска, расположенные в районе Плоешти, производят массовые аресты рабочих и их семей за отказ участвовать в тушении пожаров, возникших в результате бомбардировки нефтепромыслов советскими самолетами.

В Варангер-Фиорде, северо-западнее полуострова Рыбачий, наскочила на пловучую мину и пошла ко дну германская подводная лодка.

Во французском городе Руан, оккупированном немцами, произведены многочисленные облавы и аресты. Поводом для новых арестов послужило появление в городе многочисленных листовок с текстом Соглашения между правительствами СССР и Великобритании о совместных действиях в войне против Германии. Трое мужчин и одна женщина, захваченные в момент расклейки листовок, расстреляны.

Советские школьники берут на себя заботу о семьях бойцов, сражающихся с гитлеровскими бандами. Учащиеся Новосибирской школы № 24 — частые гости в семьях красноармейцев Шмакова, Гордеева, Капустина и других. Они ухаживают за детьми, когда матери уходят на работу, следят за порядком и чистотой в квартирах, работают на огородах. Под руководством учительницы З. И. Моригеровской ученики Тульской школы № 18 помогают 60 женам мобилизованных красноармейцев. Пионеры помогают их семьям по хозяйству, ухаживают за детьми, пишут письма на фронт. Недавно домохозяйки получили записки: «Если у вас есть дети, то приносите их на улицу Льва Толстого, в дом № 47, за ними будут ухаживать школьники». Это З. И. Моригеровская вместе со школьниками организовала детский сад, куда жены мобилизованных могут приносить своих детей, пока сами уходят на работу. При Саратовском дворце школьников создано 14 детских дружин помощи семьям красноармейцев. О деятельности дружинников с благодарностью отзываются в семьях бойцов, мобилизованных на войну с фашистскими разбойниками.

### Забота о семьях мобилизованных

В районе проявлена большая забота о семьях мобилизованных. Им предоставляется сильная работа, колхозы оказывают помощь хлебом, деньгами, заготовляют и подвозят дрова. Дети семей красноармейцев устраиваются в детские ясли и детсады. Например, Сосновский детсад обслуживает 53 человека, Виткуловский — 12 и Макасовский — 6.

Правление Барановского колхоза им. Сталина выделило бригаду плотников для достройки дома красноармейке Е.

Фонаревой, отпустило кирпичи на печь.

Красноармейке Крошилиной (Раменский колхоз) выдана ссуда на приобретение коровы, отпущен тес для ремонта квартиры.

Многие колхозы авансируют семьи мобилизованных хлебом, картофелем и другими продуктами, из касс взаимопомощи выдаются безвозвратные ссуды.

М. Козлова,

зав. райсобесом.

### Горячее одобрение

Колхозники сельхозартели «Большевик» работали в лугах. Вечером, вернувшись с сенокоса, они дружно собрались на митинг, на котором председатель колхоза тов. Стачев сообщил собравшимся о значении Соглашения, заключенного между правительствами СССР и Англии.

— Благодаря мудрой политики Советского правительства, — сказал он, — создана такая коалиция двух великих государств, от которой не позоводится фашистской Германии. Если Гитлеру раньше удавалось бить некоторые слабые европейские народы порознь, то теперь он почувствует грозную силу совместных действий свободолюбивых народов, выражающих свою ненависть к фашистским извергам.

Когда тов. Стачев закончил выступление, взяла слово С.М. Батракова.

— Я от всего сердца одобряю соглашение, заключенное

между СССР и Англией, — заявила она. — Теперь Германии труднее будет вести войну, потому что ее будут бить с двух сторон. Фашизму придет крах.

Выступивший на митинге колхозник М. А. Кузин сказал: «Соглашение с Англией выгодно обоим сторонам. Наша задача — изо всех сил помогать Красной Армии в разгроме врага. Каждый из нас должен честно, самоотверженно трудиться, бороться за быстрое проведение полевых работ, за своевременный расчет с государством по всем видам заготовок».

Горячо одобрив соглашение, заключенное между двумя странами, колхозники единодушно приветствовали мудрую политику Советского правительства. Они обязались в сжатые сроки провести уборку нового урожая, досрочно сдать хлеб государству.

Евг. Зотеев.

### Солидарность

Один за другим затихают моторы, смолкли гулки удары прессов, не слышно треска приводных молотков. Смена кончена. Рабочие машинно-ковочного цеха завода «Металлист» собрались вокруг начальника цеха И. Я. Белянцева, который держит в руках свежий номер газеты. В полной тишине он громко читает Соглашение между правительствами СССР и Великобритании о совместных действиях в войне против Германии. Закончив чтение, тов. Белянцев выступил с краткой речью, в которой ярко выразил общее мнение рабочих.

— Фашизм — самый злейший враг всего человечества. Гитлер хочет по-

работать весь мир, но этому не бывать. Народы Советского Союза с великим английским народом сотрут с лица земли фашистскую гадину. Наша задача изо дня в день крепить трудовой фронт, чтобы наша страна не имела ни в чем недостатка. Каждый из нас должен самоотверженно трудиться на своем посту.

Коллектив рабочих машинно-ковочного цеха единодушно выразил свою солидарность и дружбу с английским народом, преданность партии Ленина — Сталина, желание работать не щадя сил, чтобы быстрее разгромить коварного врага.

М. Ключиков.

### Урожай будет убран в срок и без потерь

Дружно идет сенокос в Сосновском колхозе «Новый путь». Из 90 гектаров лугов 65 га уже скошены и убраны. Благодаря широко развернутого социалистического соревнования между бригадами и звеньями, нормы выработки косцы выполняют на 150 процентов ежедневно.

Среди колхозников развернута большая массово-разъяснительная работа. В свободное от работы время агитаторы проводят с колхозниками читки и беседы.

С глубоким чувством удовлетворения колхозники встретили сообщение о заключении Соглашения между правительствами СССР и Великобритании о совместных действиях в войне против Германии. Колхозники единодушно одобряют действия Советского правительства и выражают полную уверенность в окончательной победе над кровожадным врагом — германским фашизмом.

— Две великих страны ми-

ра объединили свои силы для полного уничтожения фашизма. Наша доблестная Красная Армия героически сражается с подлыми налетчиками, мы же самоотверженно будем работать на своих полях, — заявили колхозники.

К уборочной кампании колхоз подготовился. Жнейки все отремонтированы, молотилки оборудованы и установлены на токах. Молотба в нынешнем году будет производиться при помощи двигателя. Богатый урожай хлебов колхозники обязались убрать быстро и без потерь.

Неплохо к уборочной кампании готовятся и Сергейцевский колхоз. Трудовая дисциплина среди колхозников ежедневно крепнет. На косьбу лугов вышли все трудоспособные колхозники. Косцы дают высокие показатели норм выработки.

А. Кулыманов, председатель Виткуловского сельсовета.

### Три дня в лугах

Три дня проработали сергейцевские колхозники на косьбе лугов. За это время они скошили 19 га. С 11 га сено убрано в стога. Образцы в работе показывают косцы М. П. Мудров, С. В. Матвеев, А. И. Пахомов. По-стахановски косят артельщики. Они ежедневно

после работы помогают колхозникам убирать луга. Многие из них норму выполняют на 140 проц.

Ударно работая в лугах, колхоз успешно выполняет сенокос: сдано уже 70 проц. к плану.

П. Быкова.



Чтобы во время убирать и сдать государству сено для Красной Армии на луга колхоза «Плуг и Молот» (Балаклеевский район, Харьковской области) вышли старики-косари, заменившие ушедших на фронт.

На переднем плане 75-летний колхозник А. А. Поносковский, скашивающий ежедневно 0,6—0,7 гектара при норме 0,35 гектара.

Фото Н. Шикаленко

Фотохроника ТАСС

### Высокая производительность труда

Колхозники третьей бригады Давыдовского колхоза им. 9 января самоотверженным трудом крепят оборону страны, помогают Красной Армии гримить врага. На сенокосе косцы М. В. Гаранин, А. П. Губин и другие показывают высокую производительность труда. При норме скосить в день на одного человека 0,33 га, они дают свыше 0,4 га. Е. А. Харитонова, Е. П. Сидорова на уборке сена выполняют каждая по две нормы. Готовое сено бригада немедленно складывает в стога.

Большой трудовой подъем среди колхозников и других бригад. Например, в первой бригаде косцы А. И. Софонов, М. А. Софонов при норме 0,33 га скашивают в день по 0,5 га. И. А. Софонов на подвозке сена к стогам, вместо дневной нормы 16 возов, подвозит по 18. Всего в колхозе скошено лугов 62 га. Сено уже все сметано, 28 цент. отправлено государству в счет поставок.

Л. Воронина, бригадир третьей бригады.

### Слово подкрепляется делом

— Досрочным выполнением обязательств перед государством укрепим фронт и поможем Красной Армии быстрее уничтожить врага, — так записали колхозники Матюшевского сельсовета в принятой резолюции на митинге, посвященном выступлению Председателя Государственного Комитета Обороны товарища Сталина.

Свое слово колхозники под-

крепляют делом. Начав сенокос, они в первую очередь позаботились первое сено сдать государству. Например, Матюшевский колхоз задание уже выполнил на 98,5 проц., Леуховский и Андреевский колхозы сенокос также почти выполнили. Более чем на 50 проц. выполнил план сенокоса Боловинский колхоз.

### Выполнили сенокос

Непрерывным потоком движутся на сдаточный пункт воза свежего душистого сена. Желая обеспечить Красную Армию фуражом, колхозы района досрочно рассчитываются с государством по сенокосам.

Особенно хорошо организовали сдачу сена государству Барановский, Искандьевский и Полянский колхозы. Они досрочно выполнили план сенокоса за 1941 год.

В. Беаруков.

### Вдохновенные призывом товарища Сталина

Призыв товарища Сталина — «Все для фронта, все для победы над врагом!» — вызвал среди артельщиков Сосновской артели им. Литвинова новый производственный подъем. Многие в артель пришли недавно, заменив ушедших на фронт. Работают же они старательно, нормы перевыполняют.

Развернулась борьба за овладение новыми профессиями. Артельщицы Е. Баланова, А. Пирыбанова работают на станках. По окончании трудового дня они учатся на инструкторов зубильного дела. Учеба проходит успешно.

Кузин Леонид Александрович еще юноша, но вид у него мужественный, к каждому пору-

чению он относится серьезно, по-хозяйски. Основная его профессия — подьемщик штампа. Однако он часто после работы подвозит воду, полуфабрикат, подсекает уголь и т. д. В выходной день, 13 июля, Леонид с утра до позднего вечера был в лугах, помогал колхозникам косить траву. На этой работе он также как и на производстве показал образцы стахановского труда.

— На какой участок меня не пошлют, — говорит Леонид, — везде буду работать честно, самоотверженно. Доведется быть на фронте и там покажу образцы храбрости, мужества и отваги.

3-в.

### Женщины овладевают новыми профессиями

Производственную программу первого полугодия Панинская артель «Молот» перевыполнила, выпустив готовой продукции сверх плана на тысячи рублей. В связи с вероломным нападением на нашу страну фашистских разбойников, во втором полугодии производительность в артели значительно повысилась.

Производительно работает шлифовальный цех. Невыполняющих норм в этом цехе нет ни одного артельщика. Женщины-шлифовальщицы З. М. Мотьева, Л. В. Бурова выполнили программу до 110 процентов.

С начала отечественной войны многие пенсионеры-артельщики вернулись на производство. Бывший помощник машиниста 60-летний А. В. Буров заменил машиниста, ушедшего в Красную Армию. С работой он справляется хорошо. Встал к горну и 57-летний кузнец П. В. Белозеров.

Женщины заменяют ушедших на фронт мужчин. Некоторые из них совмещают по две профессии. А. В. Ушакова работает инструментальщицей шлифовального цеха и намазчицей чарков. Сейчас многие женщины овладевают вторыми профессиями. Без отрыва от производства изучают двигатель внутреннего сгорания 5 артельщиков, из них 4 девушки. 8 женщин обучаются кузнечному делу. Новыми специальностями женщины овладевают быстро, а тов. Мокина с 10 июля стала ковать самостоятельно. Кузнецы-специалисты охотно передают свои знания и опыт.

В. Иконников, председатель артели.

### Вырастим для Красной Армии крепких коней

Гладкопольский колхоз им. 1 мая выполнил план сенокоса. Закончена также косьба лугов. Сено все собрано и уложено в стога.

Заготовке кормов для скота общественного стада в настоящее время уделяется серьезное внимание. Колхозники старательно собирают с полей сорняки и складывают их на силос.

— Обеспечив скот кормами, — заявляют они, — мы сумеем дать больше мяса государству и вырастить для Красной Армии крепких коней.

Д. Суськов, председатель Гладкопольского колхоза.

Ответ. редактор А. И. ПАЛЬЦЕВ.

### поправка

В объявлении «Внимание охотников», помещенном в газете «С. у.» за № 84 от 11 июля нужно читать: «пятирублевую пошленную марку», а не рублевую, как это указано в объявлении. «Заготовив сырье» к объявлению добавляет: «Регистрация охотничьих ружей производится до 1 августа 1941 г. в райсовете как в рабочее время, так и в выходные дни с 11 до 3 часов дня».

### Сосновской РКШ

### требуются

опытный завхоз (оплата по соглашению, предоставляется квартира) и плотник (работа аккерная). ДИРЕКЦИЯ.